3.6 WftRIsh 1 WA (Combination of Resistance)
iR 1 gErd: @ YR § e uRwe § gt iR s 2
(i)%‘!'“‘ﬁ'ﬂm(Seriescombination):sﬂWﬂ'@ﬂfaﬂqéﬁ{ﬂiﬁ:ﬁ’ﬁ@imﬂm
o § et T W H1 M GG S 2, 39 WAE § 9w § ¥ Uk 9uE 9 yartsd e 8
T 39 A W faver foe fae @ e 1
o=, Fig3.4% R, R, R, W & o Wfalel swwn: 400 ohw o {8 € a0 <9 O & wex =01
favarm Fw: V,, V,d V, 3 3T g a8 el O/ A

v
4 R R, Ry

V> <V, V>

Fig.3.4
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femrgar aftve &1 Fa favar;

V=V, +V,+V, «31)
3ien & e g

V,=iR,, V,=iR, V,=iR,
den V=R, WA ifsd qea ufwy R
T HHE(3.1) |,

iR=iR, +iR, + iR,

R .(32)

o: St oFm H g Wiy |l W wfen A @ ¥ (R = XR)

(ii) =R %W (Parallel combination) : ¥=R %7 # |+ Jfael & w fa¥ w fag @ qen
T et F g R g g | Wy R 9§ (Fig 3.5)1

T WA | el 9 F o 1 e VEnE w2 v I OW fae-fae vafed € g 2

Atz iRt o fo | o T faveR VoA ufwy ¥ ¥ 9w wefed o @ e,

@

i=iy+iy+ig ..(3.3)

siien o FaEEER (V = iR);

..(3.4)

el wfesi 1 ged R R 2,
FHIFTO (3.4) F WA FH T

I SO ) .(35)

m:mmﬁmmwuﬁmmﬁﬁwmm(ézz%) g
w4 4 qed WY FAeE % wed B gfely § o %W 5H % e 2



3.7 fwwee @1 fraw (Kirchhoff’s Law)

ot g wftee § w0 o faon &1 fauion w3 2 fREs & fem w1 e e s R, 5| fem
& ST,
(i) forelt wifer W e et o wmet w1 AemfoE A g e 8,
2i=0
IR A1 T (Fig 3.8) | iy, iy, b, iy, T i T FRRAA &1 GROTTER Gl 7 37K 1 3 areft
IS H AT T G W G S ATl g 1 Hoesh foran 1w @

s
iy =i ¥ lg=i,=ig=0
a b +ig=iy+ig+ig
7% fam sew G & fe o wgem 2
(i) forelt == oftae & Sufeer wwea foe ares siell &1 Somiorda 40 9= g 2
fredt uftuer & fret o< oo Sufter wiel den Sod wEd arell um@e % AR #
HomTfordia 4S9 9w § o Al GuE fagd ared wel o ssrioE A % awe g g,
SiR=)E
7% fram s s & fem s 2
FeIaR (Fig 8.9) ™1 1 & i, I “FIHF Qo MR i, B HOICH fean S wehar 8, 37:

forEe & frmeEn,
i,R, - i;R,=E;~E, .(3.6)
(:V,-V,=E,-E,)
ELECTRICITY 4
T wehR W 2 2,
iRy + iy Ry=1,E, (8.7
T: yem w9
iy= iy +iy
iRy + (i) + ix)Ry = i,E, (3.7

a% T T gt w= uel § e (W€t % wer w1 fauda) fawm w5 g #1



3.8 e s (Wheatstone Bridge)
Tk g R s e v 1 gfeie 9 fwe s g

Fig. 3.10

T AR § AR WY UF SRR F9q9S % ®Y § GaAsH wd ¢ (Fig 3.10), % f@ fast e
ff FEd &) T T4 WY P, Q, R a1 I Wady S ¥ €1 s B D W et G W a4 AC
F T E g Sirgn S 81

P,Q Rd S 70 R wHmEifem & € fF it (F1) K, & 4% K, F1 aH R eardnier G
qi o ¥ fanw 7@ o, TEw ad & fF fasol o1 BD A &K o w0 yarfed @ @ @ # @ feufa
i 71 fagm (Null deflection) 71 feeif #ed ¥, va feorfa § fost wiqert feafa o @t &1

74 feafd § ABDA <9 q ft® (Kre [1M Law) %1 fgda fam am @

iP-i,R=0 .(3.8)
T Wi 9 BCDB ¥
i,Q—iyS=0 .(3.9)
wi. (3.8) @ HL. (3.9) 1 BA FH W,
WP _BR
WQ  i,S
P R

Eof S

G g Feen fas § Sufter ot AR WA W fRa S g

75t 7 sff AR W@ fF fae @ Sfefadl el arfue s fufq A @l s AR wfRy o @ e
= B
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3.9 Tiex fas (Metre Bridge)
T TS AR A9 s Fed €1 Hex faw e @ faw & fagia W e FE At e fE =

%1 ey @ wE g F)
R X
(RB.]
D
L) [} L) [}
P B @ o
. T e AR
- —J (100 = 1) —>

>
(o]

E K
—— (o)
Fig.3.11
Fig 3.11 % SHuR odl & UF A § AC TF HeX @ e T 1 aw 931 W@ 8 AC
A D A L F R F F ufeE A e e #1 T e 0 H U e e 6t
qo1 gEA S ST WY S H Al fE S 1 S J F1 R e % wmel St aw
§ e W %1 fm e W e @ feEide # g ¥ v fasy @ s € 39 e w e € qen
T: e fagih & S 7[ w1 forn s 2,

P_R
Q S
& Wiy P oward ¢ S & wuged & aen 9y Q = (100 - 1) H o,
; I _R
=Bl 100-1

S=qa0-nE



8.10 agqa am @1 99 (Effect Produce by Electric Ci

A S 4§ aga Iwh , A v dE gE weE e §

(i) woftg ywTE : Ay um A Ao § @ wafed g §1 A a9 Ao w5 w5 g

W @ A @ wed € e woa § Ay S swim s § wwE e #

Fuiid Y9 1w e H A §1 9 e F1 fEavae | st o @ 6 i,
W Tz fgw an @ @ ¥R €, v A We & i e o SEn | 2w @ 8
W ZHE Y A A A g # Sl It afew e e § age w1 T w6 R, W s
T I B #1 e w1 ey foen s g & s I @ st 3w e 8w

F0 e e A1 @t AR Afus S W w9 )

Tfzs W@ U % dga 9E W I #1 WS R UF ®H Tl @ e i g §
S W, A o uftae § e e , st 9 s W g 7w frwe s aen fg
%1 @ (Open) 01 & 91 ¥ WATE ¥ W1 ) 9 HAOT W AN H AR F W de

farerd & @ @ B

(i) SR GG : UF a0 H A g Al A O a0 F W A A 4 e s w2
EF YN F B qEHE ae Y g #) dga 6, Fewn A, eee, gu g

Tl da W % A WA W afa v #)

(i) TR WIS : A T % w0 AA AT @ S #1 AA W We A s (9
NaCl, CuSO0,) ¥ 4 7ot # 1 394 e Ud HI® A F1 AEEH G € 9w #

W @ Ay A wed §) de W A v wen woanafa Afwe #

3.11 &7 i (Electric Power)

v dga wm e e 0 A vafea o @ @ @ s @ our g @ fE e o #
F F F wHG T ulE A wmed Feerd 81 a: A ufE A g0 i gea 4 a9 @ §) A
W o e W YER § # W wwd € 6 o w @ A oo g w9 A w@d o @ ) A v
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...(3.20)

..(3.21)
..(3.22)
..(3.23)

..(3.24)

..(3.25)

P % £
8 Fa 7 A wd F (W)
= wa (1)
ELECTRICITY
% p=¥
vifF &1 v e 9 whvE WA W #
13”2 = 1 JAAwHTE
@ & AN ¢ W favErw Vw5 | fEm o e
W= Vg & 2,
A q=it
el i AR CH A ¢ )
2 W=Vit
- P=Viar
V=iR
el R W g MM % e § s wfe &
@ P=i’R
2
Ia: P=Vi=i2R=V7
aR UF B v & 39 w0 € w@wdl v # o €, 9 W saetas sl g dga s
Eilcolicrcch dl
1 e = 1000 a2
k] 1 fFemEE = 1000 3=

T T e sy (e ) #,
170 = 746 @)

@ TN el o dgn vifea araa § aw 5 € fom W A S IvEm @ e 8

3.12 &7 S (Electric Energy)

w9 uw fifvaa wwa ¥ Ay vm gw fEm T F ¥ awm § 9 uw fifvan wwee d ga

Fega o 9 )

Aea Tl @1 SI W @ B SEEiaE w9 H e W # e gen (kW - h) faad # vt
T i w A AiE 3T gfe (BTU.) Wi 1 uF faeiae va @ s & 6 aw 3o dgn s

I9dm & foeft U e qua #1 ITE 1 S wed W3 & )

1 feiae W= 1 fFemar x 192
=1000 4z x 60 x 60 sec
= 3.6 x 10° watt-sec



Example. 4. (A) 75 ey § A 9 B & 929 &1 god Fhriy 1 &3 aer(B) a1 wkusi 4 5Q
& gl o urr Fd FRE TElE fagen A 9 B & 72 &1 aicews 10V &l

A
0 5Q
(a) (b)
Fig. 3.6
Solution. o™ 2Q 9 3Q & IFI WY 40N %H ¥ BR | ITH qEF WM
R, =2+3=5Q
3@ R, a4 5Q iy =R § g @ ged wiaiy
RAB= R1><5 =5X5 =250
R, +5 10

(A) 2Q, 20, 2Q Wfwy off w1 & &
fomam gea wfaty
R1=2+2+2=6§2
a4 R,, 1204 6Q % @ yfads war %9 § (Fig 3.7) 2, o1 qea wiwiy

R4
12 Q 26Q
A A"Y"‘V"‘V" .""'A"AV‘"V" B
5Q /
Q
AAAAAAAA
YYYNYYYY
Fig.3.7
6x12x6
R,,= =24Q

12x6+12x6+6 x6
a qA: 2.4Q9F 2.6Q F WfaluE 4oi o H e | 376 god wfaiy
Ry =24+ 26 =5Q
379 oA URYY W WER ¥, 5l R,, T 5Q % WadH gHw hH | waEta €

THH qed W

5x5 25
R,,= =—=25Q
ABT 545 10
(B) et Vg= 10V
A TURR FH H T @A 8



Example. 5. Fig 3.12 5 10 &1 917 71 #if74,

(i) 38" & FAAHER (i) s & FaaR

- ||
2v

Q
Fig. 3.12

Solution. (i) 3ed & FAMTER V = IR R=1+3=40Q

~

2
1+3

ELECTRICITY 43

(i)

1Q 30
Fig.3.12a

femrgEr Fig. 3.12¢ frwiie &1 fram @i w
i x1+i;x3=2
= i1=%=0.5ﬁﬁ=m

mmﬁw%ﬁaﬁaaﬁmﬁhaﬁﬁﬁwé}gﬁvﬁwﬁmmmmwﬁnm
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Example. 6
10 2V v 10
il 1 Q% i2

Fig.3.13

Solution. T o ¥ for=its =1 1M frm & T

10 2V v 1Q
Fig.3.13a

iy x1+ Gy +i)x1=2 .(3.10)
Qg% 140Gy +i)x1=1 (311
Sl TR R e W,

iy = 1 TfeqeR, i, = 0 wfegy

M a7 89 I oy 1 qva—?ﬁzﬁmwnv%dsvw?ﬁr&gmm#é@izwww

s & i i g i gan?



